

# 建立资源共享机制，启动“国企民企联合发展工程”

2018年12月28日，“国企民企联合发展工程”启动仪式在北京人民大会堂隆重举行。第十二届全国政协副主席、全国工商联原主席王钦敏，国务院发展研究中心党组书记马建堂，国有重点大型企业监事会原主席季晓南，中国企联常务副会长兼理事长朱宏任，中国建材集团公司党委书记、董事长宋志平，中国煤炭地质总局党委书记、局长赵平，中国基本建设优化研究会副会长兼秘书长孙晓洲，《中国企业家报》集团社长吴昀国，中国文化建筑研究会常务副会长兼秘书长刘凌宏，国家住建部科技创新委员会副主任李秉仁以及来自各行各业企业代表和市县政府领导1000余人参加。



国企民企联合发展工程启动仪式

为贯彻落实习总书记关于坚持公有制为主导和多种所有制并存，坚持“两个毫不动摇”精神，为解决民营企业困难，促进国企民企共同发展，近日，由中国基本建设优化研究会所属国民经济优化发展中心和《中国企业家报》集团国企民企联合发展中心(以下简称“中心”)共同发起的“国企民企联合发展工程”正式启

动。

据《中国企业家报》集团国企民企联合发展中心相关负责人介绍，“国企民企联合发展工程”将会在全国范围内聚集和联合96家央企、1072家国企和7400万家民企和小微企业，按照“自愿、平等、合作”的原则，建立国企与民营企业在产业链上下游、产学研信息、资本、技术、知识产

权等全方位的资源共享机制，建立国企与民企的业务合作、产权合作、技术合作及人才培养的平台，建立国企与民营企业“一对一”、“一帮多”的精准帮扶机制，充分利用央企和国企的优势资源，帮助民营企业

## “打赢脱贫攻坚战” 助力消费扶贫

一直以来，不少贫困地区面临这样一个问题，农产品缺乏品牌知名度，又因地区偏远，物流成本高，一些高品质、无公害的农产品不好卖，甚至卖不出去，难以带动地方脱贫，特色农产品销售体现不了优质优价。

根据国务院办公厅《关于深入开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战的指导意见》，消费扶贫是社会各界通过消费来自贫困地区和扶贫人口的产品与服务，帮助贫困人口增收脱贫的一种扶贫方式，是社会力量参与脱贫攻坚的重要途径。大力实施消费扶贫，有利于动员社会各界扩大贫困地区产品和服务消费，调动贫困人口依靠自身努力实现脱贫致富的积极性，促进贫困人口稳定脱贫和贫困地区产业持续发展。

近年来，有关地区和部门在消费扶贫方面积极探索实践，积累了一些有益的经验和做法，需要进一步加强引导和完善政策。而近日举办的“打赢脱贫攻坚战”征集国家扶贫产品助力消费扶贫活动，则旨在促进国家创新，增加扶贫产

品的消费，保证消费扶贫产品按市场化的原则高效运行，保证相关文件的顺利落地实施，保证和督促消费扶贫的全国开展；提高全民参与消费扶贫的行动，扩大消费扶贫的影响力；通过此项活动发动全社会力量都参与到全国精准脱贫中；在生产流通、消费各环节打通制约消费扶贫的痛点、难点和堵点，推动贫困地区产品和服务融入全国大市场。

据了解，此次“打赢脱贫攻坚战”征集国家扶贫产品助力消费扶贫活动有六大亮点：一、积极倡导动员，将消费扶贫纳入国家脱贫攻坚政策体系；二、通过“征集活动”坚持精准消费，瞄准贫困地区和贫困人口的产品和服务；三、通过“征集活动”鼓励多方消费，汇聚全社会参与消费扶贫的强大合力；四、通过“征集活动”畅通消费渠道，架起贫困户与消费者之间直通桥梁；五、通过“征集活动”提升供给能力，努力保证消费者买到好产品、享受到优质服务；六、通过“征集活动”强化激励保障，着力推动消费扶贫举措落地落实。

(赵玲玲)



解决发展中的困难，促进混合所有制改革，营造国企与民企“共生、共进、共赢、共荣”的良好环境，实现国企民企抱团发展。

据介绍，“国企民企联合发展工程”具体帮扶措施拟包括国企与民企多种方式混改，促进混合所有制的试点工作；国企投入资源与民企项目合作，提升项目建设和运营能力；提升民营企业资质和资信，提高民企的市场信任度；切割国企授予民企，对民企进行资金支持；为有市场、有前景、有发展的民企免费提供北京办事处；为民企输送技术和管理人才，为民企培训人才；利用国企的政府资源优势，为民营企业解决项目审批和政策资金申请；国企的品牌和管理引入民营企业，提高民企的品牌价值；利用国企的国内外市场资源，为民企开拓市场；将民企引入国企产业链，优化民企产业结构；成立首个全国民营企业大数据中心；成立首个规模达2000亿元的扶持民营企业发展基金；成立首个“信用商业保险有限公司”，为民营企业特别是民企信用贷款提供担保；建立全国商业信用保险制度，增强企业抗风险能力；成立首个“民企网络银行”，解决民金融资难、融资贵等问题；中心与银联及各商业银

行、合作机构等合作推出“国企扶持民营民企卡”，在提供单位结算的基础上把金融服务和企业管理服务相结合等15个方面的内容。

上述负责人表示，加入“国企民企联合发展工程”的企业成员单位需具备以下条件：依法成立、合规经营、依法纳税，信誉良好的央企、国企及民企，遵守“国企民企联合发展工程”实施规则，履行成员义务。

据悉，加入“国企民企联合发展工程”有两种方式：一是企业成员自愿加入“国企民企联合发展工程”。符合“国企民企联合发展工程”成员的条件，接受“国企民企联合发展工程”的价值观和实施规则，执行合作规范，履行成员义务。二是采取推荐审核制。企业可在中心网站自助申请或提交书面申请表(单)，至少由1名成员推荐，经“国企民企联合发展工程”领导小组初审，并报经中心主任办公会通过后，方可加入。

“我们诚邀广大的企业事业单位积极加入‘国企民企联合发展工程’，为国企民企的共同发展做出贡献。”上述负责人表示，“目前，全国两会正在召开，也希望与会代表们可以对国企民企联合活动予以关注和支持”。(赵玲玲)

## 加快三位一体项目建设 打造国家品牌战略

国家旅游推荐商品公开征集推荐活动正式启动

为加快我国“一带一路”、“精准扶贫”、“军民融合”三位一体项目建设，把我国旅游商品推广到“一带一路”的沿线国家，打造国家品牌战略，由中国基本建设优化研究会、《中国企业家报》集团等单位，于2019年1月—2021年12月期间组织举办我国旅游商品公开征集推荐活动。

据了解，此次活动涵盖多重意义，除上述战略目的外，公开征集国家旅游推荐商品活动还旨在把贫困地区的土特产品及旅游纪念品拉出来推出去，做到一县一品、一城一品，打造国家旅游产品品牌，增加旅游购物消费，推出一批具有我国特色的创意旅游商品，迎接2022年北京-张家口冬奥会的召开，提振中国经济自主品牌的新活力，为退伍军人开辟创业就业服务渠道，调动市场活跃度，提振民营经济，为生产国家旅游纪念品的企业及精准扶贫的产品扩大销售渠道。

据相关负责人介绍，本次活动拟邀请的指导或支持单位有文化和旅游部、国家发展改革委、退役军人事务部、商务部、工业和信息化部、科学技术部、国家市场监督管理总局、中央电视台、国家体育总局、国务院扶贫开发领导小组办



国家旅游推荐商品活动启动仪式

公室等。

据悉，本次活动的征集、报名时间为2019年1月18日—2020年10月27日，活动将面向全国各省市(自治区)县区征集参赛商品，并评选出“一县一品”、“一城一品”的特色产品，然后在市级、省逐级评审。

值得一提的是，本次活动的获奖商品生产企业分别与《中国企业家报》股份有限公司、中国基本建设优化研究会签订战略合作协议，对获奖商品的企业在中央电视台进行推广宣传，不定期进行宣传报道，树立其企业品牌形象。对其获奖的产品在国家展览馆做永久性的布展销售，提高当地各县区政府的招

商引资力度，并推广到全国高铁站、“一带一路”沿线国家、全国各大旅游景点及国际旅游景点，并在北京西五环世博园附近开设“一带一路”“精准扶贫”旅游商品展馆。展馆将在全国以县为单位开设“每县一馆”。

“希望全国各旅游商品生产企业及全域旅游小镇开发企业、手工艺者、农业农民合作社、军民融合企业积极设计、开发旅游商品和军民融合产品，踊跃报名参赛，力争通过此次大赛，评选出一批真正能代表国家及本地特色且符合市场需求的旅游文化商品和军民融合产品，为进一步推动全国旅游业的快速协调发展贡献一份力量。”上述负责人如是表示。(郝兆临)